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Mi lan Su bo tić je te o re ti čar i isto ri čar ide ja ko ji 
se u na šoj kul tu ri naj o zbilj ni je si ste mat ski ba vi 
to ko vi ma ru ske mi sli i ru skom in te lek tu al nom 
tra di ci jom. Nje go ve mo no gra fi je o evro a zij stvu 
(Put Ru si je – evro a zij sko sta no vi šte, Be o grad, 
2004) i o tu ma či ma ru ske ide je (Tu ma či ru ske 
ide je, Be o grad, 2001) ima ju sta tus kla si ka u na-
šoj sa vre me noj po li tič koj te o ri ji. Na ža lost, naj-
ve ći deo nje go vih obim nih i in tri gant nih ra do va 
raz ve jan je još uvek po ča so pi si ma ko ji ge ne ral no 
ima ju sla bu re cep ci ju, i na da mo se da će u ne ko 
do gled no vre me bi ti ob ja vlje ni u zbor ni ci ma ili 
mo no gra fi ja ma po put onih ra do va ko je je sa ku-
pio u po sled njoj knji zi Ru ske te me (2013).

Kra jem pro šle go di ne Su bo tić je za po tre be po-
zna te Čo lo vi će ve bi li o te ke XX vek pri re dio ve o ma 
za ni mljiv i ko ri stan zbor nik ra do va sa vre me nih 
ru skih auto ra, ko ji no si na ziv Dru ga Ru si ja. Pa ra-
le la sa ov da šnjim po du hva tom slič nog ti pa ko ji 
je ob ja vljen po čet kom ju go slo ven skih gra đan skih 
ra to va 19922 je vi še ne go ja sna i zna čaj na. Kao 
što su pre dva de set i pet go di na ov da šnji le vi li-
be ra li pi sa li kri tič ke tek sto ve o sta nju srp ske 
na u ke, po li ti ke, dru štva i ve zi po li ti ke i in te lek-
tu al nih to ko va, ta ko su pre sve ga pod okri ljem i 
uti skom ra ta u Ukra ji ni, anek si je Kri ma i or ga ni-
zo va ne voj ne po bu ne u is toč nim de lo vi ma Ukra-
ji ne, ru ski li be ral ni auto ri po ja ča li ra ni je za po če-
tu de kon struk ci ju i kri ti ku ade kvat nih vla da ju ćih 
mi sa o nih i po li tič kih to ko va. Ana lo gi je su broj ne 
i ov da šnji či ta lac će pro na ći mno go to ga što je 
kod nas mo gao da pro či ta pre če tvrt ve ka: Do-
njec ka i Lu gan ska Re pu bli ka se slič no kao ono mad 
Re pu bli ka srp ska kra ji na tre ti ra ju kao plod agre-
si je Ru si je na su ve re nu su sed nu dr ža vu, vrh Ru-
si je se op tu žu je za skre ta nje ka na ci o na li zmu, 
kon zer va ti vi zmu i im pe ri ja li zmu, a sve se to ob ja-
šnja va kao pri kri va nje dik ta tu re i enorm ne pljač-
ke ko ju po li tič ki vrh spro vo di nad svo jim gra đa-
ni ma. Ta ko đe se tvr di da Pu tin kao Mi lo še vić 
sve sno gu ra Ru si ju u izo la ci ju od „sve ta“ i pra vi 
ci vli za cij ski iz bor ko ji Ru si ju oda lja va od evrop ske 
kul tu re i ci vi li za ci je. Itd.

Či ta lac će vr lo la ko na ći pa ra le lu i sa sta tu snim 
po lo ža jem auto ra ko ji su za stu plje ni u knji zi 
(Su bo tić da je vr lo ko ri sne bi o graf ske cr ti ce o 
sva kom na kra ju knji ge). Naj ve ći deo njih je ve-
zan za stra ne fon da ci je, uni ver zi te te, fi nan si je re 
i dru ge in sti tu ci je bli ske ze mlja ma sa ko ji ma je 
Ru si ja da nas u su ko bu. Se ti će mo se ulo ge pre 
sve ga Fon da za otvo re no dru štvo u Sr bi ji de ve-
de se tih. Ovaj po da tak je va žan za to što mo že da 
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ob ja sni niz jed no stra no sti i pri stra sno sti ko je se 
mo gu na ći u tek sto vi ma. Do du še, i sa mi auto ri 
uglav nom ne skri va ju svo ju an ga žo va nost i po-
li tič nost čla na ka.

Zbor nik se sa sto ji od Su bo ti će vog uvod nog član-
ka i dva na est autor skih pri lo ga ko je je pri re đi vač 
iza brao pra te ći sa vre me nu ru sku in te lek tu al nu 
i pu bli ci stič ku pro duk ci ju. Je di ni autor pri su tan 
sa dva tek sta je ne dav no pre mi nu li ve te ran ru ske 
li be ral ne sce ne i ru ko vo di lac po zna tog Le va da 
cen tra za is tra ži va nje jav nog mne nja Bo ris Du bin.

Osnov ni mo tiv pri re đi va nja ovog zbor ni ka Su-
bo tić je pre ci zno ob ja snio u uvo du. On je u pra-
vu ka da tvr di da ova vr sta in te lek tu al ne pro duk-
ci je ni je pri sut na u na šoj jav no sti u ko joj su 
po sled njih go di na ob ja vlje na broj na iz da nja 
auto ra ko ji su pred met li be ral ne kri ti ke: Du gi na, 
Na roč nic ke, Re šet nji ko va. To su ta ko đe i auto ri 
ko ji su ov de vi še pu ta do la zi li i da va li in ter vjue 
u pre sve ga pi sa nim me di ji ma (uz njih tre ba 
po me nu ti i Le o ni da Sa vi na, ali i ge ne ra la Iva šo-
va i Alek san dra Pro ha no va, ru ko vo di o ca Iz bor skog 
klu ba itd). Od auto ra ove dru ge pro ve ni jen ci je 
za i sta je ma lo šta ob ja vlje no: Čo lo vić je ob ja vio 
Vla di mi ra Kan to ra3, a por tal Pe šča nik pre par 
go di na knji gu Ane Po lit kov ske Pu ti no va Ru si ja.4 
U tom smi si lu ovaj zbor nik pre sve ga tre ba da 
pri ka že dru ga či ju sli ku Ru si je, ali i sa vre me ne 
ru ske po li ti ko lo ške pro duk ci je od one ko ja do-
mi ni ra u na šem jav nom mne nju. Sam pri re đi vač 
je sve stan da ovaj iz bor ra do va ni je mo gao da 
bu de sa svim re pre zen ta ti van, već je na stao kao 
re zul tat oda bi ra od ma te ri ja la do kog je Su bo tić 
mo gao da do đe ra de ći u Be o gra du. Sto ga je 
zbor nik ka ko autor ka že „pri log re a zu me va nju 
Dru ge Ru si je“ u ko me je iz dvo je no ne ko li ko za-
ni mlji vih i ilu stra tiv nih te ma.

Po sle Su bo ti će vog tek sta sle di okvir ni čla nak 
Ol ge Ma li no ve ko ja pod se ća na ključ ni ide o lo ški 
spor u Ru si ji iz me đu za pad nja štva i an ti za pad-
nja štva tu ma če ći ga kao pro ces du gog tra ja nja 
iz me đu onih ko ji vi de Ru si ju kao deo za pad ne 
ci vi li za ci je i onih ko ji na raz li či te na či ne tra že 
ele men te po seb no sti i po seb nog ru skog pu ta. 
Sle di za tim kra tak te mat o ak tu el nom ob li ku te 
po seb no sti, neo e vra zij stvu. Mak sim Kan tor naj-
pre go vo ri o sa bla sti Evra zi je. Ra di se o iz ra zi to 
pro pa gand nom i bor be nom tek stu u ko me autor 
vi še ne go ola ko de li eti ke te i osni va či ma evro a zij-
skog po kre ta i nji ho vim sa vre me nim na sta vlja či ma, 
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po ku ša va ju ći da en gross de za vu i še i po plju je 
sva ki mi sa o ni na por ko ji kri tič ki po sma tra za-
pad no de lo va nje pre ma Ru si ji, ili tra ži dru ga či ji 
od nos sa Za pa dom od onog ko ji je po sto jao u 
Jelj ci no vo do ba.

Da le ko je vred ni ji i kva li tet ni ji tekst Mi ha i la Su-
slo va u ko me se de talj no i si ste mat ski ana li zi ra 
raz voj ge o po li ti ke u sa vre me noj Ru sij. Autor je 
de talj no po bro jao i ana li zi rao udž be ni ke, dis kurs 
na ko me se gra di ge o po li ti ka kao po seb na di sci-
pli na, „za ko ne“ ko je nje ni pro mo te ri raz vi ju itd. 
Su slov ta ko đe po ku ša va da raz ja sni po zi ci ju ko ju 
po nje mu kon zer va tiv na i mi sti ci zmu okre nu ta 
ge o po li ti ka igra u sa vre me noj ru skoj jav no sti. No, 
do sta su pro ble ma tič ne oce ne ko je on iz no si, da 
je ge o po li ti ka u sa vre me noj Ru si ji za u ze la me sto 
ko je je ne ka da imao mark si zam, kao i da su nje ni 
na la zi ba zi ra ni na ide ji o na ci o nal nom ili im pe ri-
jal nom in te re su Ru si je ne što što tre ba sme sti ti u 
te o ri je za ve re, od no sno pa ra no id ni stil po li ti ke.

Sle de dva tek sta ko ji se ba ve tzv. po li ti kom isto-
ri je, od no sno na či ni ma na ko ji se pro iz vo di isto-
rij ski dis kurs i ka ko se pri la go đa va za he vi ma 
prak tič ne po li ti ke. Ni ko laj Ko po sov ob ra đu je 
isto rij sku po li ti ku za vre me Pu ti na, a Igor Tor ba-
kov upo tre bu po li ti ke isto ri je u kon tek stu me đu-
na rod ne po li ti ke sa vre me ne Ru si je. Ko po sov 
da je i ko ri stan ma te ri jal ana li zi ra ju ći udž be ni ke 
isto ri je, i po seb nu pa žnju obra ća na ra to ve pam-
će nja u po gle du gu la ga, kri vi ce i tu ma če nje Dru-
gog svet skog ra ta. Za nje ga je to ja sna evo lu ci ja 
ko ja ob ja šnja va i „agre si ju na Ukra ji nu“. Tor ba kov 
se po seb no ba vi spo ro vi ma sa is toč no e vro plja ni-
ma oko Ka ti na, oku pa ci je Polj ske, a za tim i ovla-
da va nja tim ze mlja ma na kon Dru gog svet skog 
ra ta. Kri vi ca je po nje mu is klju či vo na ru skoj 
stra ni ko ja bi mo ra la da pre u zme svo ju od go vor-
nost i vra ti se u okvi re za pad ne ci vi li za ci je pri-
hva ta ju ći ono što joj se na me će.

Do la ze za tim tek sto vi Alek san dra Et kin da i Ilje 
Ka lji ni na ko ji go vo re o po pu lar nom poj mu de-
mo der ni za ci je u Ru si ji. Oni uka zu ju na zna ča jan 
pro blem re surs ne ori jen ta ci je ru ske pri vre de i 
dr ža ve ko ja i da lje po lo vi nu bu dže ta pu ni pro-
da jom naf te i ga sa. Et kind to po ku ša va da sta vi 
u du gu tra di ci ju ru ske pri vred ne de lat no sti, a 
Ka lji njin iz no si čud nu te zu o po ve za no sti ta kve 
ori jen ta ci je pri vre de i kon zer va tiv nog za o kre ta 
u ru skoj kul tu ri i jav nom mne nju (kao da ta kva 
ori jen ta ci ja ni je po sto ja la i pre Pu ti na i na vod nog 
sko ra šnjeg kon zer va tiv nog za o kre ta).

Alek sej Mi ler i Igor Ze ve ljev kri tič ki go vo re o 
kon cep ci ji i gra ni ca ma „ru skog sve ta“, poj ma 
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ko ji je za i sta do bio mno go ši ri uti caj u Ru si ji 
to kom po sled njih dva na e stak go di na. Ze ve ljev 
vr lo le po uoča va ve o ma ši ro ku po li tič ku i ge o-
po li tič ku upo tre blji vost ovog poj ma ko jim se 
ob u hva ta ju i Ru si, ali i pri pad ni ci dru gih na ro da 
van Ru si je ko ji de le od li ke ru skog kul tur nog 
iden ti te ta, ose ća ju na klo nost za Ru si ju itd, što ih 
či ni le gi tim nim objek tom pri bli ža va nja i bri ge od 
stra ne Ru si je.

Tu su još dva Du bi no va tek sta na sta la kao re zul tat 
tu ma če nja re zul ta ta is tra ži va nja jav nog mne nja, 
kao i tekst Ser ge ja Me dve de va ko ji po vo dom de-
ša va nja u Ukra ji ni go vo ri o ru skom re sen ti ma nu. 
On npr. za klju ču je da Za pad ne že li su ko be sa 
Ru si jom, da ne na me ra va da joj uzi ma re sur se, već 
sa mo da že li da ona bu de sta bil na i ne a gre siv na.

Onaj ko po put auto ra ovog pri ka za ne de li sta vo-
ve auto ra za stu plje nih u knji zi imao bi mno go 
pod sti ca ja za po le mi ku i oko či nje ni ca, i oko tu-
ma če nja i oko vred no snih i ide o lo ških sta vo va. 
Ov de ću se me đu tim osvr nu ti na ono što je či ni 
mi se naj ve ći ne do sta tak zbor ni ka. Ako ne ko po-
ku ša da na osno vu pri lo že nih tek sto va for mi ra 
sli ku o Ru si ji do bi će pred sta vu o kon zer va tiv nom, 
im pe ri jal no usme re nom Pu ti nu ko ji pre o bli ku je i 
kon tro li še ce lu dru štve nu, po li tič ku i obra zov nu 
sce nu, me di je, pri vre du, re sur se itd. Do bi ja se 
sli ka o mal te ne ho mo ge nom kon zer va tiv nom 
esta bli šmen tu gde su je di na opo zi ci ja ova kvi li be-
ral ni i pro za pad ni gla so vi. To bi li či lo na si tu a ci ju 
ko ju smo ima li u Sr bi ji po čet kom de ved se tih.

No to za Ru si ju ap so lut no ne va ži. Pu tin npr. ne 
kon tro li še moć ni Ga sprom či ji su me di ji po put 
NTV ili mo skov skog Eho ra di ja naj gla sni ji kri ti-
ča ri Pu ti na i to kom iz bor nih kam pa nja i u re gu-
lar no vre me. Dru go, Pu tin je pri pad nik prag ma-
tič nog, ali pre sve ga li be ral nog kru ga ko ji je 
na stao oko ne ka da šnjeg gra do na čel ni ka Sankt 
Pe ters bur ga Ana to li ja Sop ča ka. Naj ve ći deo pri-
pad ni ka nje go ve ad mi ni stra ci je su li be ral no i 
pro za pad no usme re ni po li ti ča ri i bi zni sme ni ko-
ji ma stra šno te ško pa da ju su ko bi oko Ukra ji ne 
jer su im ugro že ni po slo vi i mo guć no sti za ži vot 
i pu to va nja u luk su znim za pad nim gra do vi ma i 
mon den skim me sti ma. Npr. u mi ni star stvu spolj-
nih po slo va, na uni ver zi te ti ma, u me di ji ma, ja sno 
do mi ni ra ju ta kvi sta vo vi, a o to me u ovom zbor-
ni ku ne ma go vo ra. Du gin ko ji se pred sta vlja 
mal te ne kao ne ka kav sve u ti caj ni gu ru vla sti i 
no vog dis kur ziv nog po ret ka, je u Ru si ji deo po-
li tič ki mar gi nal ne al ter na ti ve, čo vek ko ga je 
moć ni član Pu ti no vog ka bi ne ta Sur kov is te rao 
sa Mo skov skog dr žav nog uni ver zi te ta jer ga je 
op tu žio da na če lu še ste ko lo ne pod ri va bor bu 
opol če na ca u No vo ru si ji.

Unu tra šnji po li tič ki, ide o lo ški i idej ni od no si u 
Ru si ji su da le ko slo že ni ji od ono ga što nam ovi 
auto ri pri ka zu ju. Me đu tim, ka ko je Su bo tić i 
na ja vio, ovaj zbor nik tre ba da nam do pu ni po-
sto je ću sli ku o Ru si ji i sa te stra ne nje gov po du-
hvat je za i sta us peo jer nam do no si niz po da ta ka, 
ko ri snih ana li za i osve tlja va nja pro ce sa o ko ji ma 
se kod nas go to vo uop šte ni je pi sa lo.




